

湖南开展“敬老月”活动

“社工+志愿者”助老人乐享晚年

近日，益阳市“夕阳陪伴”暨“银发守护”社区行动项目启动仪式举行。该项目是湖南省民政厅支持、益阳市民政局实施的基层社工站老年人服务特色项目，以全市乡镇（街道）社工站为平台，由社工引领志愿者为困境独居老人开展个案服务，同时针对老年人群体开展防诈反诈、用网安全宣传教育。

今年10月以来，湖南省民政厅积极引导各地基层社工站、民办社工机构和志愿服务组织在全省范围内深入开展“敬老月”活动，弘扬尊老敬老的传统美德，维护老年人的合法权益，营造关爱老年群体良好社会氛围。

广泛宣传，营造敬老社会氛围

各市州积极响应，娄底市民政局印发了《关于发动全市慈社力量开展2022年“反诈防骗，敬老助老”活动的通知》，永州市民政局印发了《关于开展永州市基层社工站10月工作主题的活动通知》，积极发动全市慈善、社工、志愿服务力量参与和开展敬老服务活动。

“敬老月”期间，各地通过电子屏幕、悬挂条幅、发放宣传单等形式

开展广泛敬老宣传。常德市各乡镇（街道）社工站社工发动志愿者在辖区主要道路路口、敬老院、养老服务大厅悬挂敬老宣传横幅，利用醒目的LED电子显示屏在村（社区）大厅门口滚动播放敬老爱老宣传标语，全市共悬挂、显示宣传条幅近3000多幅，发放各类宣传单近20000份。

桃源县郑家驿、沙坪等3个社工站点在中小学开展孝亲敬老专题教育，帮助青少年树立尊老、敬老、助老的良好品德。益阳市资阳区社工利用村（社区）网格群，发送“敬老月”活动安排，保证活动信息宣传全面到位，倡导更多社会力量关爱老年人，强化全社会的爱老敬老意识。

智慧助老，科技助力反诈防骗

为切实维护老年人合法权益，各地社工机构、乡镇（街道）社工站、志愿者组织进社区、进机构、进超市、进公园、进农贸市场开展形式多样的主题宣传活动，普及反诈知识，有效帮助老年人提高防范意识。

长沙、张家界等多地组织社工及志愿者以发放宣传单页、制作PPT课件、播放防诈骗视频、案例现场模

拟等形式向老人宣传反电诈知识。湘西州持续开展防范养老服务诈骗宣传活动，张贴、发放传单、海报等30000多份（册）。

帮扶走访，关爱慰问传递温暖

结合九九重阳节，全省慈善、社工、志愿服务力量联动起来入户走访慰问独居、空巢、留守、失能、重残等困境老人，为老人送上爱心物资、慰问金和一份特殊的关爱。

耒阳市微阳公益协会积极联合国网耒阳市供电公司开展“爱老助老”公益活动，为遥田镇敬老院行动不便的老人送去轮椅；长沙市宁乡市社工站链接省健康公益基金会和爱心企业的爱心物资，将1600盒膏药送给老人。

益阳市桃江县搭建老年广场舞文体平台，文艺爱好者们表演精彩节目，丰富老人日常闲暇生活，满足老年人多元化需求；怀化市各社工站点联动志愿者立足社区，为老年人送义剪、按摩等。

协助防疫，关注老人身心健康

社工和志愿服务组织志愿者们在

积极投身到本辖区疫情防控工作的同时，也及时为辖区内的老人送去关爱和帮助。

常德市社工联动志愿者以电话问候等方式对辖区内的高龄独居老人开展“隔空”关爱，及时协调保障老人的基本生活和提供应急帮助；岳阳市多地基层社工站联合当地卫生院、志愿者为老人们开展多种形式的健康教育与健康促进活动，增强老年人的健康意识和自我保护能力；长沙市天心区基层社工站为社区老年人配送老年健步鞋、老花眼镜和太阳帽，把看得见的健康关怀送到了辖区老人手上；永州祁阳县组织社工在敬老院开展“乐活银发·悦享夕阳”关爱活动，增强老人的自我认同感。

据统计，“敬老月”期间，全省基层社工站累计开展敬老活动2246场，发放宣传资料15.2万份，发放慰问品、慰问金价值合计200余万元，服务老年人312万人次。通过开展敬老月活动与老人们有了更近距离的接触，切实将惠老政策、优质服务送到老人身边，使老人切实感受党和政府的关怀与温暖，安享幸福晚年。

（据新湖南客户端）

乐善 用心用情守护 社工 困境儿童成长

本报讯（通讯员 闫飞）近日，在张家界市慈利县新时代文明实践中心、县民政局、广福桥镇人民政府指导下，广福桥镇基层社会工作服务站乐善社工协助广福桥镇民政所，对各村在册社会散居孤儿、事实无人抚养儿童以及新增对象开展入户走访核查工作，确保事实无人抚养儿童救助政策落到实处。

乐善社工严格按照“精细排查、精确认定、精准保障”的工作要求，采用入户调查、邻里访问相结合的方式，调查核实在册孤儿、事实无人抚养儿童以及新增对象的生活、身体、学习情况和监护人监护情况等信息。核查中通过双向互动实现信息动态更新共享，一方面，从各村核准对象现实情况，另一方面，也面向对象监护人宣传保障政策，强化监护人落实政策的主体责任，切实保障了孤儿、事实无人抚养儿童的合法权益。

乐善社工将继续扎实推进未成年人保护工作，进一步改善他们的生活、学习状况，鼓励支持事实无人抚养儿童乐观面对生活，为他们的健康成长保驾护航。



图片新闻 | 收蔬菜保供应

12月4日，道县清塘镇室家村，村民在蔬菜基地采摘蔬菜。连日来，当地蔬菜种植基地加强蔬菜管理，及时抢收新鲜蔬菜，全力做好冬季蔬菜生产保障工作，让市民拎稳“菜篮子”。

通讯员 蒋克青 摄

长沙市望麓园街道社工站 爱心相伴，社工在行动

本报讯（通讯员 罗林萍 黄诗雯）“谢谢你们经常来探望我，我真的很舍不得你们。”朱爹爹紧握着社工的手说道。今年7月至12月，培源驻点望麓园街道社工站在长沙市开福区民政局购买街道社工站项目的支持下，在望麓园街道办事处的指导下，联合富雅坪社区以个案形式，为社区一位特困老人提供个性化服务。

朱爹爹是一位75岁的独居老人，患有高血压、糖尿病等老年病。今年

7月至12月期间，社工累计为其提供了4次资源链接，包括牙刷、牙线、口罩、消毒水、扇子、食品等，进行14次电访与走访服务，其中走访陪伴服务有7次。

在服务过程中，社工与朱爹爹一起包饺子、下棋、聊天、散步，邀请朱爹爹参加社工组织的健康义诊义剪、健康答题、关怀慰问等活动，以此来鼓励他积极融入社会、排解孤独感，以及满足他对健康检测的需求。

此外，社工还鼓励朱爹爹发挥维修电器的优势，让老人在维修旧电器的过程中获得成就感，引导其发现自身价值。

望麓园街道社工站负责人表示，本次个案服务主要是以服务对象需求为导向，通过整合各方资源，为朱爹爹提供探访陪伴、心理支持、物质支持等服务。不仅让朱爹爹更好地排解自身孤独，同时也加强服务对象的社会参与。